SPRZEDAZ DREWNA - OBJASNIENIA DO CENNIKA

Gatunek drzewa

skrot | gatunek
SO sosna
MD modrzew
SW Swierk
DB dab
BK buk

1 m BRZ | brzoza
OL olcha
0OS osika
JS jesion
GB grab

Jaka jest réznica miedzy metrem przestrzennym (mp) a metrem szeéciennym (m>)?

Migdzy kawaltkami drewna utozonymi w stos o objetosci 1 mp (o wymiarze I mx 1 m x 1 m)
znajduja si¢ puste przestrzenie. W jednym mp drewna sosnowego znajduje si¢ ok. 65%
drewna i 35% pustych przestrzeni, co daje jedynie 0,65 m® drewna w 1 mp drewna. W metrze
przestrzennym drewna grabowego, bukowego 1 swierkowego (S2A i1 S2B) samo drewno
zajmuje niewiele wigcej — 70%

Dlugos$é , Pozostale
drewna w So, Md Sw Bk, Gb or
liSciaste
metrach
Wspélezynniki zamienne z mp w korze na m” bez kory dla S2
Do 1,50 m 0,65 0,70 0,70 0,65
wlacznie
Powyzej 1,50 m 0,62 0,67 0,63 0,60
Wspélezynniki zamienne z mp w korze na m’ bez kory dla opalu S4
1,20 m | 0,65 | 0,70 | 0,65 | 0,65

Oznacza to, ze np. zakup 20 mp opatu sosnowego, o dlugosci 1,20 m réwna si¢ zakupowi
13 m® drewna (20 x 0,65 = 13). Objeto$¢ drewna na fakturze wyrazona jest zawsze w m’!

Bez wzgledu na gatunek drewna, wspotczynnik zamienny dla drobnicy galeziowej (M2)
wynosi 0,25.

Np. zakup 10 mp drobnicy galeziowej rowna sie zakupowi 2,5 m® drewna (10 x 0,25 = 2,5).




Podzial drewna w zaleznosci od grubosci (Srednicy gornej i dolnej)

1. Grubizna:

Drewno wielkowymiarowe (W) - drewno okragle o $rednicy gornej (w cienszym koncu)
bez kory od 14 cm wzwyz.

Drewno $redniowymiarowe (S) - drewno okragle o $rednicy gornej (w cienszym koncu)
mierzone] bez kory minimum 5 cm 1 dolnej (w gornym koncu) maksimum 24 cm
(z wyjatkiem drewna S4, w ktorym nie ogranicza si¢ srednicy dolnej)

2. Drobnica - drewno okragle malowymiarowe (M) - o $rednicy dolnej (w grubszym
koncu) mierzonej w korze mniejszej niz 7 cm, a mierzonej bez kory ponizej 5 cm

Podzial drewna wg krvterium klasvfikacji jakoSciowo-wymiarowej

1) Drewno wielkowymiarowe (W)

WA, WB, WC, WD - klasy jakoS$ci — uszeregowane sg w kolejnosci od klasy o najlepszych
parametrach jakosciowych. Do okreslenia jakosci bierze si¢ pod uwage miedzy innymi takie
cechy drewna jak: ilo$¢ 1 wyglad sekow, krzywizna, zabarwienie drewna, zgnilizny (huby),
chodniki owadzie.

przeznaczenie drewna:

(1) —,,drewno specjalnego przeznaczenia” - drewno o najwyzszej jakosci,

-WAI1- drewno okleinowe

-WBI1- sklejka

-WCl1- drewno na stupy teletechniczne

(0) - ,,drewno ogblnego przeznaczenia” - WAO, WB0, WCO oraz klasa WD, najnizsze;]
jakosci

klasy grubosci (1,2,3) — drewno jest klasyfikowane wg $rednicy mierzonej w potowie
dtugosci pnia bez kory. Jest to tzw. Srednica srodkowa. Wyrdznia si¢ nastepujace klasy:

- 1 — $rednica $rodkowa do 24 cm (wyjatek stanowi klasa jakosci A, ktora nie wystepuje
w klasie grubosci 1)

- 2 — érednica srodkowa 25 — 34 cm

- 3 — $rednica srodkowa 35 cm 1 powyzej

2) Drewno Sredniowymiarowe (S)

S1 - drewno $redniowymiarowe dtuzycowe o dlugosci od 2,5 m, minimalnej $rednicy gérne;j
mierzone] bez kory 5 cm, maksymalnej $rednicy dolnej bez kory 24 cm oraz $rednicy
srodkowej 9 — 16 cm. W grupie tej niedopuszczalna jest m.in. zgnilizna, chodniki owadzie,
zweglenia oraz widoczne ciata obce. Dopuszczalna jest krzywizna jednostronna pozwalajgca
na wymanipulowanie odcinkéw min. 1,5 metra o odchyleniu od prostej wynoszacym
maksymalnie 1 cm na 1 metr.

- S10 — ,,drewno kopalniakowe”

- S11 — drewno specjalnego przeznaczenia, sklasyfikowane wg parametréw jakosciowych
okreslonych w Ramowych warunkach technicznych na stupy teletechniczne 1 parametrach
drewna $redniowymiarowego




S2 — drewno S$redniowymiarowe, mierzone w stosach o watkach dhlugosci
od I m. W S2A (tzw. papierowce cienkiej) dopuszczalne s3 m.in. chodniki owadzie oraz
zgnilizna twarda - sinizna. Niedopuszczalne sg natomiast zweglenia 1 widoczne ciala obce.
Maksymalna $rednica dolna bez kory wynosi 24 cm. W S2B (tzw. papierowce grubej)
zgnilizna jest juz niedopuszczalna.

-S2A — srednica goérna min. 5 cm, maksymalna $rednica dolna bez kory wynosi 24 cm

-S2B — $rednica gérna bez kory powyzej 13 cm

S3 — drewno S$redniowymiarowe (zerdzie). Niedopuszczalna jest m.in. zgnilizna, chodniki
owadzie 1 widoczne ciata obce. Zweglenia sg dopuszczalne za zgoda stron. Dopuszczalna jest
krzywizna do 10 cm na 1 metr.

-S3A — Srednica znamionowa (mierzona w odlegtosci 1 m od dolnego, grubszego konca) w
korze 7-11 cm

-S3B — $rednica znamionowa w korze 7 — 14 cm

S4 — drewno $redniowymiarowe, z przeznaczeniem na opal, mierzone w stosach, minimalna
srednica gorna mierzona bez kory — 5 cm, $rednicy dolnej nie ogranicza si¢, zgnilizna
migkka dopuszczalna do 50% powierzchni przekroju poprzecznego

3) Drewno malowymiarowe (M)

M1 — drobnica tyczkowa, przeznaczona np. do przerobu przemystowego. Dhugos¢ od 1,5 m.
Dopuszczalna krzywizna 15 cm na 1 metr. Niedopuszczalna jest zgnilizna oraz zweglenia

M2 — drobnica galeziowa, przeznaczona gldwnie na cele opalowe. Dlugosci nie ogranicza
si¢, dopuszczalne sg krzywizny, zgnilizna oraz zweglenia




